
 
 

SENAT 
 

9. Oktober 2025/cg 
Verlaufsprotokoll 
zur 1. und konstituierenden Sitzung des Senates 
 
Zeit: 7. Oktober 2025, 13.00 bis 18.20 Uhr 
Ort: Senatssitzungssaal, Kapitelgasse 4-6, 1. Stock 
 
Bis nach der Wahl des Senatsvorsitzenden leitet Rektor Fügenschuh gemäß § 2 Abs. 1 der GO des Senats die 
Sitzung. 
 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
Die ordnungsgemäße Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
2. Genehmigung, Änderung und Ergänzung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird um folgende Punkte ergänzt, die Reihenfolge von TOP 5 und 6 geändert und 
einstimmig genehmigt: 
TOP 8.c NEU: Anpassung Entwicklungsplan 2025-2030: Einrichtung einer § 98-Professur 
TOP 13.b NEU: Einsetzung einer Habilitationskommission (KW-Fakultät) 
 
3. Kurze Vorstellungsrunde 
Die Mitglieder des neuen Senats stellen sich reihum kurz vor. 
 
4. Wahl der/des Vorsitzenden 
Der Senat wählt Univ.-Prof. Dr. Clemens Fuchs zu seinem neuen Vorsitzenden. 
 
5. Wahl der stv. Vorsitzenden 
Der Senat wählt Az.Prof. Dr. Günter Herzig zum ersten stv. Vorsitzenden, Stephanie Wolfgruber zur 
zweiten stv. Vorsitzenden, sowie Mag.a Alice Krenn, MSc. zur dritten stv. Vorsitzenden. 
 
6. Bericht aus dem Rektorat und Diskussion zur Tagesordnung 
Der Rektor berichtet stellvertretend für das Rektorat zu Schwerpunktthemen. Im Anschluss daran tauschen 
sich der Rektor und der Senat zu einigen Punkten der Tagesordnung aus. 
 
7. Beschlussfassung zur Beiziehung je einer Vertreterin/eines Vertreters von BR I und BR II und 
allenfalls von ständigen Auskunftspersonen zu den Senatssitzungen (§ 3 Senats-GO) 
Der Senat beschließt, hinkünftig jeweils eine:n Vertreter:in von BR I und BR II zu den Senatssitzungen 
beizuziehen. Ebenfalls kommt der Senat überein, Assoz. Prof. Mag. Mag. Dr. Roland Cerny-Werner als 
ständige Auskunftsperson der KTH-Fakultät zu den Senatssitzungen beizuziehen. 
 
 
 



 
 
8. Anpassung Entwicklungsplan 2025-2030 
Nach eingehender Diskussion beschließt der Senat eine entsprechende Arbeitsgruppe einzurichten und den 
TOP auf die kommende Sitzung zu vertagen. 
 
9. Einrichtung von Kollegialorganen für Studienangelegenheiten gemäß § 25 Abs 1 Z 14 UG – 
Curricularkommissionen 
Der Senat beschließt die Einrichtung von Curricularkommissionen für die Dauer seiner Funktionsperiode 
und mahnt die rasche Entsendung von Mitgliedern in die CuKos ein. Die Liste der eingerichteten 
Curricularkommissionen (inkl. zugeordneter Studien) wird umgehend im Mitteilungsblatt publiziert. 
 
10. Organisatorisches zum Beginn der Funktionsperiode 
Der Senat beschließt, Universitätsrat und Rektorat zu gemeinsamen Beratungen über die Verschwiegenheit 
in gemeinsam zu besorgenden Angelegenheiten einzuladen und für die Beratungen einen Entwurf zu 
Änderungen der Geschäftsordnung zu Grunde zu legen. Zu diesen Beratungen wird Univ.-Prof. Dr. Kneihs 
beigezogen. 

• Der Senat beschließt die folgenden Neubeschickungen von bestehenden Arbeitsgruppen: 
AG Überarbeitung Handbuch Berufungsverfahren: Mitglieder Univ.-Prof. Dr. Wolfgang Faber, Univ.-
Prof. Dr. Benjamin Kneihs, Univ.-Prof. Dr. Oliver Diwald, Ap. Prof. Dr. Daniel Krenn 
AG Überprüfung von LVs für das Querschnittsmodul: Mitglieder Stephanie Wolfgruber, Univ.-Prof. Dr. 
Clemens Fuchs, Univ.-Prof.in Dr.in Brigitte Schels 

• Der Senat beschließt die Einrichtung von ständigen Arbeitsgruppen sowie die Beschickungen wie 
folgt: 

AG Satzungs- und andere Rechtsmaterien: Mitglieder Univ.-Prof. Dr. Benjamin Kneihs, Assoz. Prof. Dr. 
Günter Herzig (Vorsitzender der AG), Fabian Plank, Univ.-Prof. Dr. Clemens Fuchs 
AG Studienangelegenheiten: Mitglieder Fabian Plank, Univ.-Prof. Dr. Clemens Fuchs (Vorsitzender der 
AG), Univ.-Prof.in Dr.in Andrea Ender, Mag.a Alice Krenn MSc, Assoz. Prof.in Dr.in Bettina Bussmann 

 
11. Curriculares 

a. Empfehlungsschreiben an Curricularkommissionen zum Umgang mit künstlicher Intelligenz 
und 
b. Informationsschreiben an Curricularkommissionen zur „fachspezifischen“ Umsetzung des 
Querschnittsmoduls zu sozial-ökologischen Krisen 

Der VORSITZENDE informiert über die beiden Schreiben. Der Senat beschließt eine Vertagung des TOPs, 
um die Curricularkommissionen zunächst einzurichten und die Neukonstituierungen abzuwarten. 

 
12. Bestellung von Senatsberichterstatter:innen 
Der Senat bestellt eine Senatsberichterstatterin für eine Habilitationskommission an der NLW-Fakultät. 
 
13. Habilitationsverfahren 
Der Senat beschließt die Einrichtung zweier Habilitationskommissionen (NLW- und KW-Fakultät) und 
entsendet jeweils ein:e Senatsberichterstatter:in. 
 
14. Wahl eines (Haupt-)Mitglieds in die Kommission zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis 
Der Senat wählt auf Vorschlag der Studierendenkurie Julian Hörndl (NLW) zur Vertrauensperson für die 
Kommission zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis. Der Konstituierungsauftrag kann nun zeitnah 
erfolgen. 
 
 



 
 
15. Satzungsänderungen 
Der Senat diskutiert die vorliegenden Dokumente und kommt überein, diesen TOP auf die kommende 
Sitzung zu vertagen. 
 
16. Allfälliges 

 
 
 
 

 
 

Der Senatsvorsitzende 
Univ.-Prof. Dr. Clemens FUCHS eh. 
 

 

 

 

 


